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Одним из инструментов оценки качества образования в школе является мониторинг. Этот термин позаимствован педагогикой из социологии. Что мы понимаем под этим словом? Это система организации, сбора, обработки, анализа, хранения и распространения информации по какому-либо вопросу. Мониторинг в школе может быть представлен двумя уровнями: мониторинг первого уровня (индивидуальный) осуществляется самим учителем. Это наблюдения, фиксирование динамики развития каждого обучающегося и классного коллектива в целом или по определенным направлениям.

Мониторинг второго уровня (внутришкольный) осуществляет администрация ОУ. Регулярное отслеживание качества усвоения знаний и умений в учебном процессе легко проводится с помощью электронного журнала. Одним из основных преимуществ, которыми обладает программа, является удобная и несоизмеримо быстрая подготовка любой отчетной документации. Программа способна сформировать различные отчеты, в том числе по успеваемости и качеству знаний: по классам, по предметам, по параллелям, по педагогам. 

Остановимся более подробно на мониторинге первого уровня, т.е. на работе самого учителя.

Большинство учителей используют в своей оценочной деятельности в основном традиционные формы оценивания (словесное поощрение, зачет/ незачет и др.), оценивают знания обучающихся по традиционной пятибалльной системе. К сожалению, редко можно увидеть использование накопительной отметки, рейтинговой системы оценивания. Я же хочу проиллюстрировать один из видов внутриклассного мониторинга -оценочные листы, которые позволяют не только видеть результаты каждого ученика, класса в целом, но и помогают провести анализ своей работы с учеником, с классом (слайд с оценочным листом). 

К примеру, для подготовки к ВПР по русскому языку можно использовать интерактивную рабочую тетрадь Skysmart с заданиями практической направленности. Ее возможности вы видите на экране (слайды о возможностях интерактивной тетради).

Для закрепления учебного материала в домашних заданиях также можно использовать тренировочные варианты «Решу ВПР» или «ОГЭ» по Гущину. Здесь тоже можно увидеть статистику выполненных работ и уровень выполнения учениками заданий. Далее по результатам уже можно задавать дифференцированные дополнительные задания ученикам, испытывающим трудности в том или ином вопросе (слайды с примерами).
Для успешного выполнения заданий мониторинга в течение учебного года проводятся индивидуальные задания по русскому языку, литературе. Например, задания по литературе:
Упражнение «Самое главное» 
Учащиеся быстро и внимательно читают учебный текст. После этого им предлагается просмотреть его еще раз и охарактеризовать тему учебного материала одним словом. Потом – одной фразой, а после найти в тексте какой-то «секрет» - то, без чего он был бы лишен смысла. В конце упражнения все участники зачитывают слова, фразы и «секреты». Выбираются самые точные и лучшие ответы. 

Упражнение «Лучший вопрос» 
Учащиеся читают текст, после чего каждый должен придумать оригинальный вопрос на тему учебного текста и задать его соседу. Тот должен ответить на него как можно более полно. Ответивший задает вопрос следующему ученику и т. д. Участники решают, кто задал самый интересный вопрос, кто лучше всех ответил, кто был самым активным. 

Упражнение «Пересказ по кругу» 
Ученики читают текст, а затем встают в круг. Один из участников выходит в центр круга, закрывает глаза, кружится на месте и показывает на любого игрока, с которого начинается воспроизведение учебного текста. Далее по часовой стрелке каждый говорит по одной фразе из текста. И так до его конца. После этого текст еще раз читается, и участники исправляют ошибки, дополняют то, что было упущено. 

Ведение читательского дневника, главная функция которого - контрольно-диагностическая, тоже дает свои результаты. Контроль и мониторинг качества чтения способствуют развитию воли, внимания, мышления, памяти, речи учащихся, их познавательной активности и самостоятельности (слайд с образцами читательских дневников).

Сегодня важны умения самостоятельно мыслить и действовать. Понятно, что без базовых знаний не обойтись. Но информация обновляется так быстро, что нужны уже не столько знания, сколько умения работать с ними, приобретать  и умножать. Нужно уменьшить объемы знаний, чтобы высвободить время и активизировать деятельность, связанную с развитием ребенка. Надо дать в обучении больше свободы.
И в заключение хотелось бы обратиться к известному высказыванию Уильяма Уорда:

Посредственный учитель излагает,

Хороший учитель объясняет,

Выдающийся учитель показывает,

Великий учитель вдохновляет.

