Порядок создания юнармейских отрядов
(в соответствии с Положением о юнармейском отряде)
Организацию отрядов и контроль за их деятельностью осуществляют региональные и местные отделения ВВПОД «ЮНАРМИЯ». 

Вводится должность координаторов юнармейских отрядов. Общее координаторство юнармейским отрядом в образовательных организациях, военно-патриотических клубах, общественных и иных заинтересованных организациях осуществляют координаторы - лица (сотрудники, учителя и т.п.), назначенные приказом руководителя соответствующей организации.

Порядок приема в члены ВВПОД «ЮНАРМИЯ». 
Прием участников в юнармейский отряд осуществляется на основании личного заявления (с 14 лет) с письменным согласием законных представителей или заявления законных представителей (младше 14 лет) в региональный штаб ВВПОД «Юнармия»

После принятия заявления координатор юнармейского отряда оформляет коллективную заявку передает списки и данные в местное отделение.
Кандидат становится участником Движения на основании оформленного решения регионального / местного отделения о принятии в Движение.

При вступлении участник предоставляет:
1) Анкету участника, утвержденной настоящим Положением формы (Приложение 1), 

2) Медицинское заключение о принадлежности к медицинской группе (согласно Приложению № 4 Приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации от 21 декабря 2012 г. № 1346н), 

3) Две фотографии 3х4.

4) Заявление 

Личное дело юнармейца. На каждого участника заводится личное дело с пакетом документов (заявление, медицинские документы, согласие родителей, достижения, награды и т.д.) и хранится в штабе регионального отделения. 

Ответственный за обработку и хранение персональных данных 
Местного отделения. Местное отделение закрепляет приказом ответственного за обработку и хранение персональных данных, их уничтожение после истечения сроков хранения, ведет учет личных дел и реестр юнармейцев в электронном и печатном виде. 

Членский билет юнармейца. Региональное отделение выдает членский билет юнармейца установленного образца и регистрирует выдачу членского билета в журнале регистрации.

Порядок учета юнармейцев.

Реестр юнармейцев. При приеме участников в Движение, его данные местным отделением вносятся в электронный Всероссийский реестр юнармейцев, база которого находится на официальном сайте организации, участнику присваивается персональный номер, выдается членский билет установленного образца,

Нумерация в реестре юнармейцев осуществляется следующим образом: первые две цифры — код региона, через дефис следует шестизначное число номер по списку (Пример - № 42-000001).

